
พหุนาม          หนา 1 

พหุนาม 
 
เอกนาม 
 

ในการเขียนสญัลักษณแทนจํานวนเราจะใชตวัเลข แตในบางครั้งเราไมสามารถเขียนแทน
จํานวนดวยตวัเลขได เชน 
 1.  จํานวน จํานวนหนึ่งบวก 4 
 2. จํานวน จํานวนหนึ่งคูณ 5 
 3.  จํานวน จํานวนหนึ่งหารดวย 10 
 4. ผลคูณของจํานวนหน่ึงกับ 2 

  
จะเห็นวาเราไมสามารถแทนจํานวนหนึ่งดวยตัวเลขได เพราะเราไมทราบคาของจํานวนนั้น 
ซ่ึงเราจะใชตวัอักษรภาษาอังกฤษตัวเล็ก เชน x, y, z แทนคําวาจํานวนหน่ึง และเรียก
อักษรที่ใชแทนจําวนวนเหลาน้ันวา ตวัแปร และตัวเลขที่แทนจํานวน เรียกวา คาคงตวั 

 
ดังน้ันจาก 1. จํานวน จํานวนหนึ่งบวก 4  
       ถาเราแทนจํานวนหนึ่งดวยตวัอักษร x เราจะเรียก x วาตวัแปร x 
      และมี 4 เปนคาคงตวั ซ่ึงเขียนในรูปสัญลักษณไดดังน้ี 4x +  หรือ4 x+  
      ดังน้ัน เม่ือเราเห็นสัญลักษณ 4x +  จะหมายความวา  
       จํานวน จํานวนหนึ่ง บวกกับ 4 
  2. จํานวน จํานวนหนึ่งคูณ 5 
      ถาเราแทนจํานวนหนึ่งดวยตวัอักษร y เราจะเรียก y วาตวัแปร y 
      และมี 5 เปนคาคงตวั ซ่ึงเขียนในรูปสัญลักษณไดดังน้ี 5y ×  หรือ 5y  
      ดังน้ัน เม่ือเราเห็นสัญลักษณ 5y  จะหมายความวา  
       จํานวน จํานวนหนึ่ง คูณดวย 5 

 
เราจะเรียกขอความในรูปสัญลักษณ เชน 2 25, 10, 4,5 , , , ,

10
zx y x x y x y− + + วา 

นิพจน 
 
การลดรูปหรือรูปที่ส้ัน 

นิพจน 2x มาจากการ x x×  แลวเปลี่ยนใหอยูในรปูเลขชี้กําลัง ดังน้ัน 2x x x= ×  
นิพจน xyมาจากการ x y×  แลวลดรูป ดังน้ัน xy x y= ×  
นิพจน 2x y มาจากการ x x y× ×  แลวลดรูป ดังน้ัน 2x y x x y= × ×  
นิพจน x  เราอาจเขียนเปน 1x ⋅ ได ดังน้ัน 1 1x x x= ⋅ = ⋅  
จาก  2 x×  เม่ือเขียนในรปูที่สั้นจะไดดังน้ี 2x  
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 3
4

x y x y x ⎛ ⎞× × × × × −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 เม่ือเขียนในรปูที่สั้นจะไดดังน้ี 3 23
4

x y−  

 1 x× เม่ือเขียนในรปูที่สั้นจะไดดังน้ี x   1 x− × เม่ือเขียนในรปูที่สั้นจะไดดังน้ี x−  
 
นิยาม เอกนาม 

นิพจนที่สามารถเขียนใหอยูในรูปการคูณของคาคงตัวกับตวัแปรตั้งแตหน่ึงตัวขึ้นไป โดยที่
เลขชี้กําลังของตัวแปรแตละตัวเปนศูนย หรือจํานวนเตม็บวก เรียกวา เอกนาม 

 
ตัวอยาง นิพจนตอไปน้ีเปนเอกนาม 

3 2 53, 4, 5 , 2 , 6x x x y− −  
 
พิจารณา 3 สามารถเขียนอยูในรูป 03 1 3 x⋅ = ⋅  จะเห็นวากําลังของตัวแปร x เปนจํานวน
เต็มบวกหรือศูนย ซ่ึงในตวัอยางน้ีจะมีคาเทากับศูนย 
 

ตัวอยาง นิพจนตอไปน้ีไมเปนเอกนาม 
2

2 535 , 2 , 6 , 5 3 , 10 4x x y x y y
x

−− + −  

 
พิจารณา 5

x
 ไมเปนเอกนามเพราะเม่ือเราจัดรูปใหอยูในรูปเลขชี้กําลังจะไดวา 

    1 15 15 5 5x x
x x

− −= ⋅ = ⋅ =  

จะเห็นวากําลงัของตัวแปร x มีคาเทากับ -1 ซ่ึงไมเปนไปตามนิยามของเอกนาม ที่กําลัง
ของตัวแปรจะตองเปนจํานวนเต็มบวกหรอืศูนย เทาน้ัน 
 

พิจารณา 
2
32x−  ไมเปนเอกนามเพราะกําลังของตัวแปร x เปนเศษสวนซึ่งมีคาเทากับ 2

3
 

 
พิจารณา 2 56x y−  ไมเปนเอกนามเพราะกําลังของตัวแปร y เปนจํานวนเต็มลบ (-5) 
 
พิจารณา 5 3x y+  ไมเปนเอกนามเพราะเอกนามจะอยูในรูปผลคูณเทาน้ัน แตในตัวอยางน้ี
เปนรูปของผลบวก ถาเราแยกพิจารณาแตละพจน จะเห็นวาเปน เอกนาม แตเม่ือนําเอก
นามมาบวกกนั จะไมเปนเอกนาม แตจะเรียกวา พหุนาม ซ่ึงจะอธิบายตอไปในภายหลัง 

 
สรุป เอกนามประกอบดวยสองสวน คือสวนทีเ่ปนคาคงตวัคณูกับสวนทีส่องที่อยูในรูปของตัวแปร 

โดยเลขชี้กําลงัของตัวแปรจะตองเปนจํานวนเต็มบวกหรือศูนย จะเรียกสวนของคาคงตัววา
สัมประสิทธ์ิของเอกนาม และเรียกผลบวกของเลขชี้กําลังของตัวแปรทั้งหมดในเอกนามวา 
ดีกรีของเอกนาม ถาเอกนามที่ไมมีสวนของคาคงตัว จะไดวาสัมประสิทธิข์องเอกนามนั้นมี
คาเทากับ 1 เพราะ 1 เปนเอกลักษณของการคูณ 
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ตัวอยาง จงบอกสัมประสิทธิ์และดีกรีของเอกนามตอไปน้ี 
 

 เอกนาม สัมประสิทธิ ์ ดีกรี 
1. 3x  3 1 
2. 20.5x−  -0.5 2 
3. 7 7 0 
4. 3 2x yz  1 6 
5. 0 0 - 

 
0 วาเปนเอกนามที่มีสัมประสิทธิเ์ทากับ 0 สวนดีกรีของดีกรีไมสามารถระบุได เพราะ 
0 0 nx= ⋅  โดยที่ n เปนจํานวนเต็มบวกหรือศูนย ซ่ึงเราไมทราบคาแนนอนของ n  ดังน้ันจึง
ไมสามารถบอกดีกรีของเอกนามนี้ได 
 

การบวกและการลบเอกนาม 
 
นิยาม เอกนามคลายกัน  
 

เอกนามสองเอกนามคลายกัน ตอเม่ือ  
1. เอกนามทั้งสองมีตัวแปรชุดเดียวกัน และ 
2. เลขชี้กําลังของตัวแปรตวัเดียวกันในแตละเอกนามเทากัน 
 

ตัวอยาง จงพิจารณาวาเอกนามแตละคูตอไปน้ีคลายกันหรือไม 
 

   คลายกัน เหตุผล 
1. 3x  2x−    
2. 4 2   
3. 22x y  22xy    
4. 2 23x y  2 23x y    
5. 26x y  26x z    

6. 2 01
3

x y  31
2

x    

7. 23x  2x−    
 
หมายเหตุ    คลายกัน  ไมคลายกัน 
 
ผลบวกของเอกนามที่คลายกัน =  
    (ผลบวกของสมัประสิทธิ์)  (สวนที่อยูในรูปการคูณของตัวแปร) 
 
หมายเหตุ   เราไมสามารถบวกเอกนามที่ไมคลายกัน 
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ตัวอยาง จงหาผลบวกของเอกนามตอไปน้ี 
1. 2 23 4x x+  ( ) 2 23 4 7x x= + =  
2. 2 26 8x y x y+ ( ) 2 26 8 14x y x y= + =  
3. 3 2 3 23 5s t s t+ ( ) 3 2 3 23 5 8s t s t= + =  
4. 2 4x x− ( ) ( )( ) ( )2 4 2 4 2 4 2x x x x x= + − = + − = − = −  
5. 2 215 8x y x y− ( ) 2 215 8 7x y x y= − =  
 
 

แบบฝกหัด จงหาผลบวกของเอกนามตอไปน้ี 

1. 4 43x x−  

2. 2 25x y x y−  

3. 6 4rt rt−  

4. 2 210 5y y−  
 
เฉลย 1. 42x   2. 24x y−   3. 2rt   4. 25y  
 
 
นิยาม พหุนาม  
 

นิพจนที่สามารถเขียนในรูปเอกนามหรือ สามารถเขียนอยูในรูปผลบวก(หรือผลลบ)ของเอก
นามตั้งแตสองเอกนามขึ้นไปเรียกวา พหุนาม 
 
หมายเหตุ  เพ่ือความสะดวก ตอไปน้ีจะเรียกเอกนามวา พจน ในกรณีที่เอกนามคลายกัน 
จะเรียกวา พจนที่คลายกัน 
 
เชน   2 23 6 4 2 5x x x x− + + + −   
                  
   พจนที่   1      2   3    4    5  6 
 
จะเห็นวา  พจนที่ 1 ( )23x  จะคลายกับพจนที่ 4 ( )2x  
    พจนที่ 2 ( )6x− จะคลายกับพจนที ่5 ( )2x  และ  
   พจนที่ 3 ( )4   จะคลายกับพจนที่ 6 ( )5−  
 
ถาพหุนามใดมีพจนบางพจนที่คลายกันเราควรรวมพจนเหลาน้ันเขาดวยกัน เพ่ือใหไดพหุ
นามอยูในรูปที่ไมมีพจนที่คลายกัน เชน  

     2 23 6 4 2 5x x x x− + + + −  
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รวมพจนที่คลายจะไดดังน้ี 

  2 23 6 4 2 5x x x x− + + + −  2 23 6 2 4 5x x x x= + − + + −  
       ( ) ( ) ( )23 1 6 2 4 5x x= + + − + + −  
      24 4 1x x= − −  
เรียกพหุนามที่ไมมีพจนที่คลายกันเลยวา พหุนามในรูปผลสําเร็จ  
เม่ือเขียนพหุนามใหอยูในรูปพหุนามในรูปผลสําเร็จแลวจะถือวาดีกรีสูงสุดของพจนในพหุ
นามเปนดีกรีของพหุนาม 

 
ตัวอยาง จงเขียนพหุนามใตแตละขอตอไปน้ีใหเปนพหุนามในรูปผลสําเร็จ และบอกดีกรีของพหุนาม 

1. 4 3 2 4 23 4 10 5 2 5 2 6x x x x x x x− + − − + + + + +   
     4 4 3 2 23 2 4 5 10 2 5 6x x x x x x x= − + + − + − + + +  
    ( ) ( ) ( ) ( )4 3 23 2 4 1 5 10 2 5 6x x x x= − + + + − + + − + + +  
    ( ) ( ) ( ) ( )4 3 21 4 4 8 11x x x x= − + + + − +  
    4 3 24 4 8 11x x x x= − + + − +  
พหุนามรูปสําเร็จคือ 4 3 24 4 8 11x x x x− + + − +  ดีกรีของพหุนามนี้คือ 4 
 
2. 2 2 2 2 2 2 2 23 6 4 2x y xy y x y xy y+ + − − +  
    2 2 2 2 2 2 2 23 6 2 4x y x y xy xy y y= − + − + +  
    ( ) ( ) ( )2 2 2 23 1 6 2 4 1x y xy y= − + − + +  
    ( ) ( ) ( )2 2 2 22 4 5x y xy y= + +  
    2 2 2 22 4 5x y xy y= + +  
พหุนามรูปสําเร็จคือ 2 2 2 22 4 5x y xy y+ +  ดีกรีของพหุนามนี้คือ 4 
 

การบวกและการลบพหุนาม 
 
ผลบวกของพหุนามหาไดโดยการนําพหุนามมาเขียนในรูปการบวกและถามีพจนที่คลายกัน
ใหบวกพจนทีค่ลายกันเขาดวยกัน 
 

ตัวอยาง จงหาผลบวกของพหุนามตอไปน้ี 
1. 2 3 4x x+ −  กับ 3 24 2 5x x− +  
  ( ) ( )2 3 23 4 4 2 5x x x x+ − + − + 3 2 24 2 3 4 5x x x x= + − + − +   
       ( ) ( )3 24 1 2 3 4 5x x x= + − + + − +  
      ( ) ( )3 24 1 3 1x x x= + − + +   
       3 24 3 1x x x= − + +  
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2. 2 22 3x xy y− +  กับ 2 22 4 7x xy y+ −  
 ( ) ( )2 2 2 22 3 2 4 7x xy y x xy y− + + + −  2 2 2 22 3 2 4 7x xy y x xy y= − + + + −  
      2 2 2 22 2 4 3 7x x xy xy y y= + − + + −  
      ( ) ( ) ( )2 21 2 2 4 3 7x xy y= + + − + + −  
      ( ) ( ) ( )2 23 2 4x xy y= + + −  
      2 23 2 4x xy y= + −  
 
จํานวนตรงขามของพหุนาม 
จํานวนตรงขามของพหุนามใด คือ ผลบวกของจํานวนตรงขามของพจนแตละพจนในพหุ
นามนั้น 

 
ตัวอยาง จํานวนตรงขามของเอกนาม และพหุนาม 

1. 5 มีจํานวนตรงขามคือ 5−  
2. x มีจํานวนตรงขามคือ x−  
3. x y+ มีจํานวนตรงขามคือ ( )x y− +  ( ) ( )x y x y= − + − = − −  
 จะเห็นวา x−  เปนจํานวนตรงขามของ x  และ y− มีจํานวนตรงขามกับ y   
 ดังน้ัน จํานวนตรงขามของ x y+  คือ ผลบวกของจํานวนตรงขามของ x  และ y   
  ซ่ึงก็คือ x y= − −  
 

 เอกนาม / พหุนาม จํานวนตรงขาม 
1. 2x  2x−  
2. 5x −  ( )5 5x x− − = − +  
3. 3s t− +  ( )3 3s t s t− − + = −  
4. ( )2x x −  ( ) 22 2x x x x− − = − +  

 
การลบพหุนาม 
การลบพหุนามดวยพหุนามทําไดโดยการบวกพหุนามที่เปนตวัตั้งดวยจํานวนตรงขามของ
พจนแตละพจนของพหุนามท่ีเปนตวัลบ 
 

ตัวอยาง จงหาผลลบของพหุนามตอไปนี้ โดยใชพหุนามแรกเปนตัวตั้ง 
1. 4, 2x x+ −   
  จํานวนตรงขามของตัวลบคอื ( )2 2x x− − = − +  
   ( ) ( )4 2x x+ − −  ( ) ( )4 2 4 2 6x x x x= + + − + = − + + =  
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2. 3 2 34 3 4, 5 2x x x x x− + + − +   
  จํานวนตรงขามของตัวลบคอื 3 5 2x x− + −  
   ( ) ( )3 2 34 3 4 5 2x x x x x− + + − − +    
        ( ) ( )3 2 34 3 4 5 2x x x x x= − + + + − + −  
       3 2 34 3 4 5 2x x x x x= − + + − + −  
       3 3 24 3 5 4 2x x x x x= − − + + + −  
       24 8 2x x= − + +  

 
แบบฝกหัด จงหาผลบวกหรือผลลบของพหุนามตอไปน้ี 

1. ( ) ( )2 22 4 3 1x x x x− + + + −  

2. ( ) ( )2 23 2 3 5 3 2x y xy x y xy− + − + +  

3. ( ) ( )3 2 2 35 4 2 3 2rt rt r r rt rt− − + + −  

4. ( ) ( )3 2 3 25 2 4 6 2 4x x x x x− + + − − +  
 
เฉลย 1. 23 3 2x x− +    2. 22 5 1x y xy− − +  

3. 3 23rt rt r− −    4. 3 23 4 2x x x− + +  
 
การคูณพหุนาม 

 
การหาผลคูณระหวางพหุนามกับพหุนาม ทําไดโดยคูณแตละพจนของพหุนามหนึ่งกับทุกๆ
พจนของอีกพหุนามหนึ่ง แลวนําผลคูณเหลาน้ันมาบวกกัน  
 

ตัวอยาง จงหาผลคูณของเอกนามกับพหุนามตอไปน้ี  
1. ( )4x x −  ( )( ) ( )4 4x x x x x= + − = ⋅ + ⋅ − ( )2 24 4x x x x= + − = −  
 หรือ 
 ( )4x x −  24 4x x x x x= ⋅ − ⋅ = −  
2.  ( )23 2x x y−  ( )( ) ( )2 23 2 3 2x x y x x x y= + − = ⋅ + ⋅ − ( )3 32 2x xy x xy= + − = −  
 หรือ 
 ( )23 2x x y− 2 33 2 3 2x x x y x xy= ⋅ − ⋅ = −  
3. ( )( )2 2x y xy+ 2 2 32 2 2 2x xy y xy x y xy= ⋅ + ⋅ = +  
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ตัวอยาง จงหาผลคูณของพหุนามตอไปนี้  
1. ( )( )1 2x x+ −    ( ) ( )( )2 1 2x x x= − + − ( )2 1 1 2x x x x= ⋅ − ⋅ + ⋅ + ⋅ −  
    ( ) ( )2 22 2 2 1 2x x x x x= − + + − = + − + −  
    2 2x x= − −  
2. ( )( )x y a b+ +   ( ) ( )x a b y a b x a x b y a y b= + + ⋅ + = ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅  
     ax bx ay by= + + +  
3. ( )( )x y s r t+ + −   ( ) ( )x s r t y s r t= + − + + −  
    sx rx tx sy ry ty= + − + + −  
4. ( )( )3 2x y x y z− + −  ( ) ( )2 3 2x x y z y x y z= + − − + −  
    ( ) ( )2 3 3 2 3x x x y x z y x y y y z= ⋅ + ⋅ + ⋅ − − ⋅ − ⋅ − ⋅ −  
    2 22 3 6 3x xy xz xy y yz= + − − − +  
    2 22 3 6 3x xy xy xz y yz= + − − − +  
    ( )2 26 2 3 3x y xy xz yz= − + − − +  
    2 26 3x y xy xz yz= − − − +  
 

แบบฝกหัด จงหาผลคูณของพหุนามตอไปนี ้

1. ( )( )3 1x x+ −  

2. ( )( )2 1 3x x+ +  

3. ( )( )4 2x x y+ −  

4. ( )( )3 22 1 4x x x− + +  
 
เฉลย 1. 2 2 3x x+ −    2. 3 23 3x x x+ + +  

3. 2 22 4 8x y x xy x− + −   4. 5 3 22 8 4x x x x+ − + +  
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การหารพหุนาม 
 
ให A และB เปนพหุนามใดๆ โดยที่ 0B ≠  
การหารพหุนาม AดวยB เขียนแทนดวย  

    A B÷   หรือ A
B

 

ซ่ึงมีทั้งการหาลงตัวและไมลงตัว(เหลือเศษ) 
 
การหาผลคูณระหวางพหุนามกับพหุนาม ทําไดโดยคูณแตละพจนของพหุนามหนึ่งกับทุกๆ 
พจนของอีกพหุนามหนึ่ง แลวนําผลคูณเหลาน้ันมาบวกกัน  
 

ตัวอยาง จาก   
2 3 2 1

2
x x x

x
− +

= −
−

  

เราจะเรียกวา พหุนาม 2 3 2x x− +  หารดวย พหุนาม 2x −  จะไดผลลัพธที่เรียกวา 
ผลหารเทากับ 1x −  
 
ในการหารพหุนามดวยเอกนาม ใหนําตัวหารไปหารทกุพจนของตัวตั้ง แลวนําผลที่ไดมา
บวกกัน 
 

ตัวอยาง (การหารพหุนามดวยเอกนาม) 
จงหาผลหารของ 

1. 2 4 2 4 2
2 2 2

x x x+
= + = +  

2. 
23 5x x
x
− 23 5 3 5x x x

x x
= − = −  

3. 
23 6 3

3
x y xy y

y
− + 2

23 6 3 2 1
3 3 3
x y xy y x x

y y y
= − + = − +  

ตัวอยาง (การหารพหุนามดวยพหุนาม) 
จงหาร 26 4 2x x− + +  ดวย 1x −  

วิธีทํา 1. เรียงกําลงัของตวัตั้งและตัวหารจากมากไปนอย แลวเขียนการตั้งหารดังน้ี 

    21 2 6 4x x x− − +  

2. นําพจนแรกของตัวหาร ( )x  ไปหารพจนแรกของตวัตัง้ ( )22x เขียนผลหาร ( )2x

ไวบรรทัดเหนือตัวตัง้ 

    2

2
1 2 6 4

x
x x x− − +  

3. นําผลที่ไดจากขอ 2 ( )2x  ไปคูณตัวหาร ( )1x −  ได ( )22 2x x−  แลวเขยีนผลคูณไว

บรรทัดใตตวัตั้ง ดังน้ี 
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2

2

2
1 2 6 4

2 2

x
x x x

x x

− − +

−

 

4. นําผลลัพธที่ไดในขอ 3 ( )22 2x x−  ไปลบออกจากตัวตัง้ ( )22 6 4x x− +  ได 

( )4 4x− +  ดังน้ี 

     

2

2

2
1 2 6 4

2 2
4 4

x
x x x

x x
x

− − +

−
− +

 

5. ดูดีกรีของตวัตัง้ใหม ( )4 4x− +  นอยกวาดีกรีของตัวหาร ( )1x −  หรือยัง ถายังให
ทําตอ 
6. นําพจนแรกของตัวหาร ( )x  ไปหารพจนแรกของตวัตัง้ใหม ( )4x− ได ( )4−  แลว
ทําซํ้าตามขั้นตอนที่ 3 ขั้นที่ 4 และขั้นที ่5 จนกวาดีกรีของตัวตั้งนอยกวาตวัหารดังน้ี 

  

2

2

2 4
1 2 6 4

2 2
4 4

x
x x x

x x
x

−

− − +

−
− +

 

( )( )

2

2

2 4
1 2 6 4

2 2
4 4
4 4 4 1

x
x x x

x x
x
x x

−

− − +

−
− +

− + ← − −

 

 

ดังน้ัน 
22 6 4

1
x x

x
− +

−
จะไดผลหารเทากับ 2 4x −   

ในการทดสอบวาผลหารทีไ่ดถูกตองหรือไม ใหนํา ผลหารคูณกับตวัหาร จะไดตวัตั้ง 
    ( )( ) 22 4 1 2 6 4x x x x− − = − +  
 
จากตัวอยางน้ีจะเห็นวาผลหารที่ไดไมเหลอืเศษ หรือจะเรียกวา การหารลงตวั ถาผลหาร
เหลือเศษ จะเรียกวาการหารที่ไมลงตัว 
 
พหุนาม A  หารดวย พหุนาม B  จะไดวามีพหุนาม C  และพหุนาม D  (เศษของการหาร)   
ที่      A BC D= +  
โดยที่ดีกรีของD  นอยกวาดีกรีของ B และ 0B ≠  เรียก C วาผลหาร และ D วาเศษ  
 
    ตัวตั้ง = (ตวัหาร × ผลหาร) + เศษ 
 
ถาเศษเปนศนูย จะเรียกวาการหารน้ีเปนการหารลงตวั  
ถาเศษไมเปนศูนย จะเรียกวา การหารน้ีเปนการหารที่ไมลงตัว 
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ตัวอยาง (การหารไมลงตัว) 
จงหาร 2 4 5x x− +  ดวย 2x +  

วิธีทํา  
   

 
   

 

 
 
 

   
 
 
 
 

ดังน้ัน   
2 4 5 6

2
x x x

x
− +

= −
+

 เหลือเศษ 17  

และจะเขยีนไดดังน้ี  
2 4 5 176

2 2
x x x

x x
− +

= − +
+ +

 

หรือ   ( )( )2 4 5 2 6 17x x x x− + = + − +  
 
ตัวอยาง จงหาร 3 22 1x x+ −  ดวย 1x +  
วิธีทํา  
 

22 4 5x x x+ − +  2

2

2 4 5

2

x
x x x

x x

+ − +

+

 2

2

2 4 5

2
6 5

x
x x x

x x
x

+ − +

+
− +

 

   
 

2

2

6
2 4 5

2
6 5
6 12

x
x x x

x x
x
x

−
+ − +

+
− +
− −

 

2

2

6
2 4 5

2
6 5
6 12

17

x
x x x

x x
x
x

−
+ − +

+
− +
− −

 

3 21 2 0 1x x x x+ + + −  
2

3 2

3 2

1 2 0 1
x

x x x x

x x

+ + + −

+

 

2

3 2

3 2

2

1 2 0 1

0

x
x x x x

x x

x x

+ + + −

+

+

 

   
 2

3 2

3 2

2

2

1 2 0 1

0

x x
x x x x

x x

x x
x x

+
+ + + −

+

+

+

 

2

3 2

3 2

2

2

1 2 0 1

0

1

x x
x x x x

x x

x x
x x

x

+
+ + + −

+

+

+

− −

 



หนา 12          พหุนาม   

 

 
 

 

ดังน้ัน   
3 2

22 1 1
1

x x x x
x

+ −
= + −

+
  

 
 
แบบฝกหัด จงหาผลหารของพหุนามตอไปนี ้

1. ( ) ( )2 3 4 1x x x− − ÷ +  

2. ( ) ( )3 22 11 12 4x x x x− − + ÷ −  

3. ( ) ( )3 2 26 3 10 2x x x x x+ + − ÷ + −  

4. ( ) ( )3 2 5 5 1x x x x− + − ÷ +  

5. ( ) ( )4 2 22 5 3x x x+ − ÷ + 4x −  
 
เฉลย 1.  − x 4     2.  +  − x2 2 x 3   3.  + x 5  

4.  −  +  − x2 2 x 7
12
 + x 1   5.  −  − x2 1 2

 + x2 3
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 2

3 2

3 2

2

2

1
1 2 0 1

0

1
1

x x
x x x x

x x

x x
x x

x
x

+ −
+ + + −

+

+

+

− −
− −

 

 


